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Σερρών Θεολόγος: «Η άρνηση επιστροφής των 
εκκλησιαστικών μας κειμηλίων πληγώνει την 
αλήθεια και τελικώς τον ίδιο τον πολιτισμό»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Σερρών και Νιγρίτης

Αρχιερατικό συλλείτουργο στον ιερό Ναό Τιμίου Σταυρού 
Σερρών, συνιερουργησάντων των Σεβ. Μητροπολιτών 
Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίου και Σερρών και 
Νιγρίτης κ. Θεολόγου, τελέσθηκε την Κυριακή 10 Μαΐου 2026.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Φλωρίνης κ. Ειρηναίος, αφού ευχαρίστησε εγκαρδίως τον 
Σεβ. κ. Θεολόγο για την φιλάδελφη ευκαιρία της συλλειτουργικής μετοχής, στην 
εμπνευσμένη, από την ιερά διήγηση της σημερινής Ευαγγελικής περικοπής της 
συναντήσεως του Κυρίου μετά της Σαμαρείτιδος γυναικός, ομιλία του, ετόνισε 
μεταξύ άλλων και τα εξής:

«Ο Θεός παρέχει στους ανθρώπους την ευκαιρία να γευθούν το ύδωρ της ζωής, το 
οποίο είναι ικανό να ικανοποιήσει την υπαρξιακή τους δίψα, αντ’ αυτού, όμως, οι 
άνθρωποι κάθε εποχής, αρέσκονται και αναπαύονται στα φθηνά υποκατάστατα 
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αυτής της μεγάλης θείας δωρεάς. Εγκαταλείπουν την καθάρια πηγή της αθάνατης 
ζωής, που είναι ο ίδιος ο Χριστός και επιζητούν να ξεδιψάσουν στα λασπόνερα της 
αμαρτίας, που επιπολάζει στην καθημερινότητα του βίου. Η Σαμαρείτιδα γυναίκα 
έκανε την σωτήρια επιλογή, εγέμισε την υδρία της ψυχής της όχι με το ύδωρ το 
φυσικό, αλλά με το αιώνιο και αθάνατο εκείνο και ζωηφόρο ‘’νερό’’, τον Χριστό. 
Αυτό το φωτεινό παράδειγμα καλούμεθα να ακολουθήσουμε και εμείς όλοι μας, 
λαμβάνοντας τις αναγκαίες εκείνες αποφάσεις, ώστε να συναντήσουμε τον 
Χριστό, μέσα από το Ποτήριον της Ζωής, που θα μας ξεδιψάσει από την υπαρξιακή 
μας δίψα, θα δώσει νόημα στην ζωή μας, θα μας διδάξει την αλήθεια, που 
θεραπεύει και ελευθερώνει τον άνθρωπο».

Ακολούθως, στις 12:00 το μεσημέρι, στο αμφιθέατρο «ΑΣΤΕΡΙΑ» του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. 
Σερρών, έλαβε χώρα εκδήλωση μνήμης, που συνδιοργάνωσε η Ιερά Μητρόπολις 
Σερρών και Νιγρίτης με την Αντιπεριφέρεια και τον Δήμο Σερρών, με θέμα: 
«Τα αφαιρεθέντα υπό των Βουλγάρων Μητροπολιτικά και μοναστηριακά 
κειμήλια της αγιωτάτης Εκκλησίας των Σερρών».

Επίσημος προσκεκλημένος και κεντρικός εισηγητής στην ως είρηται εκδήλωση 
ήταν ο Εξοχώτατος κ. Προκόπιος Παυλόπουλος, πρώην Πρόεδρος της 
Ελληνικής Δημοκρατίας, Ακαδημαϊκός, Πανεπιστημιακός διδάσκαλος και έγκριτος 
Νομικός, ενώ το Μήνυμα της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος ανέγνωσε 
ο εκπρόσωπος Αυτής, Σεβ. Μητροπολίτης Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. 
Ειρηναίος.

Παρόντες στην ημερίδα, την οποία παρουσίασε ο πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης π. 
Ανδρέας Γκουζούνης, ιεροκήρυξ της Σερραϊκής Εκκλησίας, ήταν μεταξύ άλλων και 
ο Σεβ. Μητροπολίτης Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανος, ο Βουλευτής 
Β’ Θεσσαλονίκης κ. Θεόδωρος Καράογλου, οι Βουλευτές Σερρών κ. κ. Αναστάσιος 
Χατζηβασιλείου, Φωτεινή Αραμπατζή, Θεόφιλος Λεονταρίδης και Κων/νος 
Μπούμπας, ο Αντιπεριφερειάρχης Σερρών κ. Παναγιώτης Σπυρόπουλος, η 
Δήμαρχος Σερραίων κ. Βαρβάρα Μητλιάγκα, ο Δήμαρχος Εμμ. Παπά κ. Δημήτριος 
Νότας, ο Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Σερρών κ. 
Αθανάσιος Μαλλιαράς, Ακαδημαϊκοί, Περιφερειακοί και Δημοτικοί Σύμβουλοι, 
εκπρόσωποι των Στρατιωτικών και Αστυνομικών αρχών του τόπου κ.α..

Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Αντιπεριφερειάρχης Σερρών κ. Παναγιώτης 
Σπυρόπουλος, καθώς και η Δήμαρχος Σερραίων κ. Βαρβάρα Μητλιάγκα, τονίζοντας 
την ανάγκη συντόνων προσπαθειών για την επιστροφή των κλαπέντων από την 
Εκκλησία των Σερρών, κατά τα έτη 1913,1917,1942 ιερών κειμηλίων στους 
σεπτούς τόπους όπου ανήκουν.



Ευχαρίστησαν για μία ακόμη φορά τον σεπτό Ποιμενάρχη κ. Θεολόγο για την 
πρωτοβουλία πραγματοποιήσεως της εκδηλώσεως, υπογραμμίζοντας εκ 
παραλλήλου ότι η τοπική Εκκλησία, από πολλών ετών αγωνίζεται προς ευόδωσιν 
του επαναπατρισμού των κλαπέντων κειμηλίων, με δύναμη και συνέπεια, χωρίς να 
υποστείλει την σημαία του δικαίου αυτού πανσερραϊκού αιτήματος.

Ο Εξοχώτατος κ. Πρόεδρος στην εμπεριστατωμένη εισήγησή του με θέμα: «Τα 
κλαπέντα ιερά κειμήλια της Εκκλησίας των Σερρών – Ιστορική και Νομική 
Θεώρηση», αναφέρθηκε στο πάντοτε επίκαιρο ζήτημα της επιστροφής των 
εκκλησιαστικών «Ελγινείων» της Μακεδονίας, των ιερών δηλαδή κειμηλίων, που 
παρακρατούνται παρανόμως έως και σήμερα στα Μουσεία και τις Βιβλιοθήκες της 
Βουλγαρίας.

Επεσήμανε τόσο την ιστορική διάσταση της απώλειας των πολύτιμων 
εκκλησιαστικών θησαυρών, όσο και τις νομικές προεκτάσεις, που αφορούν την 
διεκδίκηση, την επιστροφή και τη διεθνή προστασία της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς.

«Το φλέγον αυτό ζήτημα παραμένει διαχρονικά ζωντανό στην συλλογική μνήμη 
των Σερραίων, οι οποίοι δικαίως συνεχίζουν να ζητούν, πρωτοστατούσης, 
μάλιστα, της τοπικής τους Εκκλησίας, την αποκατάσταση μιας σημαντικής 
ιστορικής και πνευματικής απώλειας για τον τόπο. Υπάρχει ένα σαφές και πολύ 
ενδύναμο νομικό και μάλιστα σε διεθνές επίπεδο πλαίσιο, αλλά και το ιστορικό και 
ηθικό υπόβαθρο, που δίδει την δυνατότητα στο δίκαιο αυτό αίτημα να 
καρποφορήσει!», είπε χαρακτηριστικώς ο κ. Παυλόπουλος.

Ο Σεβ. Ποιμενάρχης της Εκκλησίας των Σερρών και της Νιγρίτης κ. Θεολόγος, 
στον σύντομο χαιρετισμό του ευχαρίστησε, τόσο τον Σεβ. Συνοδικό Μητροπολίτη 
Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίο και δι’ αυτού την Διαρκή Ιερά 
Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος, όσο και τον Σεβ. Μητροπολίτη Φιλίππων, 
Νεαπόλεως και Θάσου κ. Στέφανο και τους λοιπούς εκλεκτούς παρισταμένους για 
την όλως τιμητική τους παρουσία.

Ευχαρίστησε θερμώς τον Εξοχώτατο κ. Πρόεδρο για την περισπούδαστη ομιλία 
του, που με λόγο δυνατό, ιστορική ακρίβεια, τόλμη και αδιάσειστα νομικά 
επιχειρήματα ανέπτυξε το αίτημα της επιστροφής των εκκλησιαστικών κειμηλίων, 
που όπως χαρακτηριστικώς είπε, ως έργο ιστορικής αληθείας και δικαιοσύνης 
είναι πάντα επίκαιρο και ανοικτό!

«Το πάντοτε ανοικτό για εμάς ζήτημα της επιστροφής των παρανόμως 
αφαιρεθέντων Μητροπολιτικών και μοναστηριακών κειμηλίων, είπε ο 
Σεβασμιώτατος, από την γείτονα χώρα Βουλγαρία στα πικρά και πέτρινα χρόνια 



των πολέμων είναι πάντα επίκαιρο και ανοικτό! Τα ιερά σεβάσματα και κειμήλια 
της Σερραϊκής Εκκλησίας, οι εικόνες, τα σκεύη, τα άμφια, τα ξυλόγλυπτα, τα 
αυτοκρατορικά χρυσόβουλα, τα πατριαρχικά σιγίλλια και τα περγαμηνά, που έχουν 
‘’ψυχή’’ και ‘’φωνή’’ ελληνική, είναι καιρός να επιστρέψουν στους χώρους που 
ανήκουν! Στην Εκκλησία των Σερρών, στο περίβλεπτο μοναστήρι του Τιμ. 
Προδρόμου, κέντρο πνευματικής και εθνικής αναφοράς της Επαρχίας μας, στους 
παλαιφάτους Ναούς Της και στις υπόλοιπες Ιερές Μητροπόλεις της Ανατολικής 
Μακεδονίας.

Παρά τις κατά καιρούς έντονες διαμαρτυρίες της Σερραϊκής Εκκλησίας και του 
συνόλου της Σερραϊκής κοινωνίας, που στηρίζονται σε αδιαμφισβήτητες 
επιστημονικές αποδείξεις για την παράνομη κατοχή των πολιτιστικών και 
θρησκευτικών μας αγαθών, οι βόρειοι ομόδοξοι γείτονές μας, οι ποικιλοτρόπως 
ευεργετηθέντες, από την κοιτίδα του φωτός του πολιτισμού και της Ορθοδοξίας 
Πατρίδα μας, μετά των οποίων, σήμερα, μοιραζόμεθα κοινά οράματα και αξίες, ως 
μέλη του Ευρωπαϊκού μας οίκου, εξακολουθούν να αρνούνται την επιστροφή των 
κειμηλίων στο φυσικό τους χώρο. ΑΥΤΗ Η ΑΡΝΗΣΗ ΕΙΝΑΙ ΔΥΣΕΞΗΓΗΤΗ, 
ΑΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΗ, ΑΝΕΠΕΡΕΙΣΤΗ, ΠΛΗΓΩΝΕΙ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΑ ΤΟΝ ΙΔΙΟ ΤΟΝ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ! ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ ΕΝΩΝΟΥΝ ΤΟΥΣ ΛΑΟΥΣ, ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΧΩΡΙΖΟΥΝ!

Η Εκκλησία, αλλά και η κοινωνία των Σερρών, διά πολλών εκκλήσεων και σχετικών 
υπομνημάτων σε εκκλησιαστικούς, πολιτειακούς και πολιτικούς φορείς, εντός και 
εκτός Ελλάδος, σταθερώς, αγρύπνως, διακριτικώς, αλλά και ουσιαστικώς 
εργάζονται προς την κατεύθυνση της επιστροφής των χειρογράφων και κειμηλίων, 
ώστε οι νέες γενεές να στερεώσουν την γνώση της πολιτιστικής διαδοχής επάνω 
σε αναμφισβήτητα ελληνικές πηγές και κείμενα, που καταγράφουν πτυχές του 
εκκλησιαστικού γεγονότος, αλλά και λεπτομέρειες της τοπικής μας ιστορίας.

Συνεχής και αδιάπτωτος θα εξακολουθήσει να είναι ο δίκαιος αγώνας όλων μας 
για την συνολική επιστροφή των περγαμηνών και χαρτώων χειρογράφων στους 
φυσικούς τους χώρους, καθόσον, σήμερα, τόσον η Ιερά Μητρόπολίς μας, όσον και 
η παρά τας Σέρρας ιστορική Μονή Τιμ. Προδρόμου, που έχει τιμηθεί έκπαλαι με 
αυτοκρατορικές και εκκλησιαστικές ευλογίες, ως Σταυροπηγιακό και Πατριαρχικό 
βασιλομονάστηρο, διαθέτουν πλέον τους απαραίτητους για τόσο ευαίσθητους 
πολιτιστικούς θησαυρούς χώρους φυλάξεως.

Η Πατρίδα μας επιθυμεί ειλικρινώς και εργάζεται φιλοτίμως για σχέσεις καλής 
γειτονίας και συνεργασίας με τα Κράτη, που την περιβάλλουν, πάντοτε όμως, στην 
βάση της αμοιβαιότητος, του σεβασμού και της δικαιοσύνης.

Η σημερινή εκδήλωση αποτελεί μία πρώτης τάξεως ευκαιρία να εντείνουμε τον 
δίκαιο αυτόν αγώνα μας με ευγένεια και διακριτικότητα, αλλά και με μεγαλύτερο 
δυναμισμό και αποφασιστικότητα! Από τις Σέρρες εκπέμπεται, σήμερα, ένα δυνατό 



και συγκλονιστικό μήνυμα δικαιοσύνης και ιστορικής αληθείας!».

Μετά το πέρας της εκδηλώσεως, ο κ. Παυλόπουλος με την συνοδεία του, οι Σεβ. 
Αρχιερείς και οι λοιποί προσκεκλημένοι μετέβησαν στην παλαίφατη ιερά Μονή Τιμ. 
Προδρόμου Σερρών, όπου η οσιολ. Καθηγουμένη Φεβρωνία καλωσόρισε και 
ξενάγησε τους υψηλούς επισκέπτες στο Καθολικό, στην Βιβλιοθήκη και σε άλλα 
ενδιαιτήματα της αγιοπροδρομικής μάνδρας.

Τέλος, παρετέθη επίσημο γεύμα στην τράπεζα της Μονής, όπου αντηλλάγησαν 
ενθυμήματα της σημερινής επισκέψεως.
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